

# Független Magyarország

Egy szám  
4  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8.**  
Telefon-szám: 164.

Felolvas szerkesztő:  
**FODOR KAROLY**  
Helyettes szerkesztő:  
**JEGESS JÓZSEF.**

Előfizetési árak:  
Nagyadévre — — — 200— K

Egy szám  
4  
korona

## A kereskedelmi iskola

léte, vagy nem léte, megvalósulása vagy meghiúsulása mindentől függ, hogy valaki akarja-e azt, vagy ellenzi, ha nem az a mértékadó, hogy szükség van-e arra a tanintézményre, vagy sem? A városban és a vármegye minden községében, minden zugában az a meggyőződés, hogy Bácska ez idő szerinti székhelye, Baja, kereskedelmi iskola nélkül meg nem lehet, meg nem állhat, mert az az iskola növendékeit ez életre neveli, mert gazdasági életre képező iskola nélkül nem lehet Baja és Bácska ma annyira el van szigetelve minden olyan városától, ahol ilyen termelési iskola van, hogy ha anyagilag kereszttulajdó is volna a szülők képtelenség emelkötet odaküdeni. Ugy tudjuk, hogy a kormány ezt teljesen be is állja és amennyiben Baja város közönsége anyagilag támogatja ezt az intézményt, az ve en is létesíti. Nem helyes, nem is otos tehát ezt a mozgalmat, mely őszre megakarja valósítani az iskolát elgácon. A város közönsége lelkien károja fel az ügyet, anyaghozjárását páros és kereskedő, mindenre dű és renge ember a legkészségsebben fejleszti. Az a ción vezetőinek semmi okuk nincse a cicsüggedésre a munkában való elanyulásra. A gyűlést és minden e öké zít munkát igenis tovább kell vinni és illetékes, illetékesebb helyen keresztül kell mindzt, hogy ez az iskola az új iskola év kezdetén meggyiljon. Szükséges, elengedhetetlen szükség ez az iskola, mert munkára nevelő látogatói. Már pedig Csonka Magyarországnak, Csonka Bácskának munkásainak nevelő iskolása van szüksége. Eért hiszük, hogy ez az iskola meg is lesz, megvalósul Magyarországon, mert szükség van rá.

## Interpelláció a kormányzó jogkörének szűkítése végett.

Budapest. A szombati interpellációk között szerepelt Szakács Andor nemzetgyűlési képviselő interpellációja, az államfő jogának korlátozása és Ottó király trónra helyezése ügyében. Az interpellációt nagy érdeklődés előzte meg, de az interpelláció elmaradt. Ertesztésünk szerint Szakács azért állt el a rendkívül fontos felszólalástól, mert adatait az ügy nagy jelentősége miatt kiakarja egészíteni.

## A márka és az osztrák korona.

Páris A Daily Telegraph jelenti: Előkelő pénzügyi körökben annak a véleménynek adtak kifejezést, hogy amennyiben az antant bele nem avatkozik a márka az osztrák korona nivójára süllyed. Ez annyit jelent, hogy Németországot semmiféle jóvátételi összegért felelőssé tenni nem lehet és a nemzetközi kölcsön eszméje is megvalósít hatatlanná válik.

## Oroszországi tuzsok érkeztek.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Hegyeshalomra szombaton érkezett meg a vonat, mely a messze orosz földről hozta hazs régóta rabságba sanylődő véreinket. Az érkezőket Kirchner nyug. ezredes, a honvédelmi minisztérium hadifogoly osztályának vezetője üdvözölte. Ez alkalommal 23 egyén érkezett vissza.

## Betörés egy budapesti ékszerész üzletbe.

Budapest. Vasárnap a déli órákban Kleinberger ház

Erzsébet téri ékszerészüzletbe betörtek hatók be. A betörők a falon 1 1/2 méter szélességű rétvájtak és azon keresztül hatoltak a boltélvéségbe. Ott felörték a kasszát és több százezer korona értékű ékszereket vittek magokkal.

A tettesek robbantószerkeket dolgoztak és az így támadt füst lett figyelmük a járók elő közönség. A betörőket azonban e fogni nem lehetett, mert mikorra a rendőrség megérkezett, elmenekültek.

## Rassay Károly interpellációjának hatása.

— Fővárosi tudósítónk jelentése. —

Rassay Károly szombati délelben meginterpellálta a belügyminisztert Héjas Iván ímert nyilatkozatából kifolyólag, a belügyminiszter, minál Nyiregyháza képviselőjelöltjéről. Árszombaton elutazott Nyiregyháza, ahol ma, vasárnap tartotta programbevezetését. A távolevő belügyminiszter helyett Bathlen minisztere nek adta meg

Rassay Károlynak a választ. Ez az interpelláció és ez a válasz meglehetősen felkavarta a politikai vízeket. Nemcsak az ellenzéken, hanem és főleg a kormányparton. Itt, ezen az oldalon a Rassay interpelláció és a miniszter elnöki válasz valószínűsége vála zítóváltást hatott. Kint, hogy a reakciók meglehetősen erős slámban

vannak és a munkapárti liberálisok kisebbségben vannak. A munkapárt liberális s-árnya fogadta a miniszterelnök váaszát és megieheősen elkedvetlenítő hatással volt rájuk a pártvezélsőséges elemek magában fogó szárnynak hangossága. Megálapi ották, hogy Rassay tárgyilagoss és szenvedélymentes be zédere más, az országot megnyugtató választ kellett volna adni. Ugy vették a liberális szárnyon, hogy amikor ok szegységspart programjával a választók elé léptek, ok haladást és megerőteljesítést ígértek. Csonka, Kuna P. András és a többi társalgó elkeseredést okoznak a párt liberálisabb és józanabb frakciójáról.

A szombati napnak az egységes partban nagy kihatásos és valószínű, hogy a józanabbul gondolkodó elemek, akik a folytonos felekezetiesk és veszedelmé felismereték, érele fogják a kérdést állítani és — bár ok nincs nek többségben, — mégis az ő fe fogásuk kerelkedik felü, mert ettől függ a tényleges munka megkezdésének lehetősége és — ami t már megirtam — ettől függ, hogy vajjon Hoyos Miksa gróf elvállalja-e őszre a földm. ve és ügyi és Lers a kereskedelemügyi tárcát.

— Védekezések a kolera és a pestis behurcolása ellen. A nyári idényben jelentkező kolera és pestis harcok ellen a vármegyei tisztifőorvos minden megadhat fogasztatott. Érele és szeria. R mániában és Bezerábiában lépett fel a két veszedelmes járványos betegség. Eért a vármegye egyetlen határállomásán megfigyelő állomást állított fel és az egész területen 20 állomás rakott is állita ak fel. A gyom és személy vonat u a zít levelet nélkül megvizsgálák és szükség esetén megfigyelés alá veszik.



# Figyelem! PECSRE UTAZÓK FIGYELMÉBE! Fontos! Megnyit Pécsett a „Magyar ház“ minta étterem és sörzsarnok

(volt Hétfejedelem) Kossuth Lajos-u 16, villamos megálló

Teljesen újonnan alakítva és a mai kor igényeinek megfelelően teljesen újonnan higiénitusa felzerelve, legjobb és legolcsóbb konyha, árai 30% olcsóbbak a szállodák éttermi árainál, kitűnő ebéd 3 fogásból 50 koronáért, reggelik tetszés szerint 16 koronáért. Kitűnő pécsi fajborok 60-70 koronáért. — Kellemes nyári kerthelyiség, esténként RÁCZ GUSZTI zenekara hangverseny. — A Pécsre utazó közönség szíves pártfogását kéri GROSZ MIHÁLY a Nádor-szálló volt tulajdonosa.

A beérkezett ajánlatokat a vármegyei közigazgatási bizottság előterjesztésként vizsgálta. A közgyűlés a k. r. felhatalmazást megadja. Javaslattal terjeszt elő az alispán, hogy a közgyűlés szavazzon közbeszédet a városnak azért az előszékenyegért, mely a vármegyei ház felépítésének ügyét kezeli, neha mint fejerte ki hallja a közgyűlés mindazonok, akik a községben hozzájárulnak. A közgyűlés a javaslatot elfogadja.

Szutréry Lipót assz. az i. d. t. vánszaga el. elő, hogy a 9 millió korona, mely könnyen mobilizálható már most helyesnek építkezéssel szükséges anyagokba, mert kilátás lehet arra, hogy akkor, ami or. az építkezés megkezdődik 50-60% olcsóbb ezekben a dolgok. A javaslatot a közgyűlés megadva teszi avval, hogy az alispán felhatalmazza az anyagok beszerzésére.

Ezzel a közgyűlés befeljen a vármegyei ház felépítésére vonatkozó tennék költségvetés és az úgy most már csak a pénzügyminisztérium döntéséül függ a vármegyei ház felépítése. A pénzügyminisztérium döntése után az építkezéseket szonnal megkezdik.

## Gazdagsághoz a nyomdafesték vezet.

### ANAPÉSEMENYEI

— Személyi hír. Az ombati vármegyei közigazgatás az úresszébeben lévő főügyészi állására dr. Poor G. ulát választották meg.

— Eljegyzés. Berger M. r. gitot eljegyzte Braumberger Izidor. (Minden külön értesítési helyett.)

— Rokkantak népnepélye. A bajai és bacsikai rokkantak felszámolása érdekében a jövő vasárnapon nagyszabású, országos népnepélyt rendeznek, amelyre lejon Bajára dr. Steuer György államtitkár is. A népnepélyen minden szépet és kellemeset megtalál a közönség. Lesz különféle szórakozás és budapesti művészek kabaréja is rendeznek. Az előadások közelebbi jövőre részletezzükkel írunk.

— A vármegyei árvaszéki elnök helyettese. A vármegyei alispánjának előterjesztése az árvaszéki elnök akadályoztatása esetére, helyettesül Mógó Géza a legöregebb árvaszéki elnököt nevezte ki a vármegyei törvényhatósági bizottság.

## Ma kezdték meg a kislakások felépítését.

### Megkezdődik az iskolák tatarozása is.

Jelentették már, hogy a kislakások felépítését a népjóléti minisztérium Antalffy Ferenc bajai építési válsághozra bizta. Antalffy ajánlatában kötelezte magát, hogy az építkezéseket a határozat kézhez vétele után megkezdje. A mérnöki híva a befeljen a szükséges előmunkálatokat, a lakáshelyeket kijelölték és az építkezéseket Antalffy ma meg is kezdte a szegedi-úton.

Rövidesen megkezdődik az iskolák rendezése is. A városi mérnöki hivatal a tanulói iskola építési munkálatokra július 18-án d. e. 9 órára váró azóbeli versenytárgyalást hirdet a munka költségvetésével 6000 korona van előrendelve. A jászóvárosi iskola építési munkálataira a mérnöki hivatal július 24-én hirdet azóbeli versenytárgyalást.

Ezzel a munkánál a költségvetésben a következő tételek iránt nyomonkodik: Közműves munkára 6340 K, f. e. munkára 278200

K. b. dogos munkára 139000 K, e. ö. f. d. munkára 5900 K, asztalosmunkára 65860 K, lakatos munkára 22370, mázoló munkára 62600 K, üveges munkára 31300 K, kályhás munkára 142000 K, léghűtésberendezési munkára 49000 K, harangosító munkára 3000 korona, összesen 737530 korona.

Ugyancsak július hó 24-én d. e. 10 órákor a Szállásvárosi iskola építési munkálatok helyreállítására nézve a városi mérnöki hivatal azt irásbeli versenytárgyalást tart: Közműves munkára 65000 K, f. e. munkára 30200 K, b. dogos munkára 8500 K, t. ö. f. d. munkára 8000 K, asztalos munkára 15000, lakatos munkára 23700 K, mázoló munkára 54000 K, üveges munkára 130500 K, kályhás munkára 91500 K, összesen 561400 korona van költségvetésileg előrendelve.

A jövő hét folyamán megkezdik a S. János ut. a hajóállomás vezető kövevel szakszámok kiépítését.

— Kiegészítő az állat egészségügy. A vármegye területén az állategészségügy a községi állatorvosok képeztéssel. A megyei állatorvosi hivatal az állat egészségügyi intézmények, úgy mint a v. árt. ter. d. ö. g. t. r. k., v. á. g. h. i. d. a. k. restaurálására szorgalmazza, mert csak az intézmények az előző évek alatt csaknem teljesen tönkrementek.

— Rendezik a cigányügyet. Hives, Komárom és Zala vármegye előjárósága átiratban kereste fel Bács megye törvényhatóságát a cigányügy rendezése érdekében.

— A Gazdag cirkusz ma, hétfőn este fényes előadást tart új műsorral. Ma este lépnek fel először az orosz fiúcsok a csodás légtornászok bámulatos mutatványukkal, Gazdag-tesztvérek a kiváló szőlőakrobaták, a 9 tagú Kolorádó-csoport új táncokkal. Osymak új kímésikus táncokat mutat be. E. y. csodás mutatvány következik 3 lóval. A cirkusz holnap, kedden tartja budapesti előadását.

## NYILTTÉR.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

### Közönetnyilvánítás!

Az is eni gondviselés kegyes jóvoltából megünnepelt család örömpozs, Aranylakodalmas alkalmából szerény házkomban megjelent barátsámnak és volt tanítványaimnak, de első sorban főúrnak, Dr. Péner Miklós főbíró urnak, ki gyönyörű bosszédében méltatta a szép napom megasztoságit; Berger S. főbíró urnak, ki esztét szerzeményű ol. asi us héber ódaszerző ének-composiciojával és a templomi dalárdatagoknak, kik éreg tanítómasterül iránti szeretetükkel szívet-lelet felémélő szép énekekkel oly ritka és megható módon kifejezést adtak; a tiszt. Elöljáróságunk, Isk. széknek és Tanteatálatnak, kik szónokai dr. Monostori Gy., dr. Dömötör K. és Kun Lajos urak által a hitközség és a tanítványok ezrei nevében a megbecsülés jöleső szavak kíséretében üdvözölték és jó kívánásaikkal megünnepelték szívesek voltak, nemkülönben azoknak, akik levél, vagy távirat útján es alkalommal felkerestek, ezton mondot hálás köszönetet azon imaszertő óhajjal: Legyen az Ég kegye veletek i-!  
Baján, 1922 július 15  
SCHEER BERNÁT.

— Jótékony gyermekek. Kedves és megható jelenet jázódott le a F. M. szerkesztőségében szombat délután. Négy kis gyermek jelent meg és 58 koronát adott át assz. hogy az egy szegény vasutas özvegynek adjuk át. A pénzt a gyermekek egy kiadós rendezésével szereztek. A jótékony gyermekek a következők: Hagedűs Erzsébet Halász Irván, Fischer László és Halász Andor. Az önzességet és utasuk a kívánt helyre.

— Nagy drágaság az állatvásáron. Tegnap szilott le a nyári országos vásár. A vásárra nagy volt az állatfelhajtás, de nagy volt a kínlat mellett a kereslet is. Az állatvásáron szinte hallatlanul magas árakat kértek. Egy gőhős, kehes lóért, amelyeket azelőtt lebecsültnek 35-40 ezer koronát kértek; Egy valamire való, félig-meddig használható igálólóért 70-80 ezer koronát fizettek. A szarvasmarha és a sertésvásáron szintén óriási árakat kértek.

— A kereskedelmi iskola létesítése érdekében Krudy Ferenc Gyula városi főispán ma reggel Budapestre utazott. Remélhető, hogy a főispán

utazásának meg lesz az eredménye. — Franck Mihály a következő kérelmet adja közre: Ujból felkértem mindazokat, akik a felsőkereskedelmi iskola előjáró gyűjtésnek, hogy gyűjtésük eredményét valam sűrűn közöljék. Eldig csak a k. u. bajai gyűjtőív érkezett vissza 33 aláírással. Franck Mihály.

— A vármegye egészségügyi állapota. Az egészségügyi állapot jó. Az elmúlt időben csak Bimonszoron fordult elő 16 vérhasos megbetegedés ami miatt az iskolákat is be kellett zárni.

— Idegbeteg menekült tisztviselők gyógykezelése. A budapesti Isván uti szanatórium és gyógyintézet klinikailag vezetett ideggyógyi ingyenes gyógykezelésben és ellátásban részesít oly idegbeteg menekült állami tisztviselőket, akiknek súlyos idegbetét változott helyzetüknek körülményei okozták. Igazoltt jelentések f. évi július hó 20-ig irásban es Igazgatóknak küldendő: Budapest, István ut. és Hungária-körú s. r. o. k., Egyeszerre egy beteg ny. elhelyeztet, gyógyulása után hely: ad a másikatnak.



Építőmesterek és építetők figyelmébe!  
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
 fagyálló, tűzálló, vízathatlan állandó raktár és egyed-  
 árusítóhely az  
**Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt (Budapesti-ut sarok)



**szakácsnőt és egy szobalányt**

azonnali belépésre keresek egy cserédes jómodoru  
 Csak olyanok jelentkezzenek, kik dolgozni szeretnek, akiknek bizonyítványaik vannak és évekig egy helyen dolgoztak. Fizetés egy havi próba idő után megfoglalás esetén 2000 koronáig. Jelentkezni 1 het éjszakai.  
**Leibach Oszkárné**  
 Cséfasz Ferenc u 8

**2-3 asztalos segédet**

azonnali belépésre felvesz  
**ROSENFELD ALBERT**  
 Erzsébet királyné-ut 2 szám

**Gazdasszony**

(független, idősebb nő)  
 azonnal állást kaphat  
 Cim a kiadóhivatalban.

**Keresek**

két, esetleg egyszobás butorozatlan lakást megfelelő mellékhelyiségekkel, azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban

**Éjjeli inspekción**  
 július 17 től július hó 23 ig reggel fél 9 oráig és vasárnap délután nyitva  
**Dr. GEIBINGER JÁNOS**  
 Gyógykezelés

**Mész és Cement**  
 I rendű friss fávalégetett hófehér darabos **MÉSZ.**  
 I rendű friss Portland-cement Károsított száraz Bükkfaszén, kátrány és kátránypapír állandóan a legjutányosabb árban kapható  
**Spitzer Illés**  
 mészkereskedőnél (Vásártér) Budapesti ut 9.  
 Telefon 121. — Telefon 121.  
 Minden mennyiséget házhoz szállít. — Kovács ezén állandóan kapható.

**Uj vaskereskedés!**

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy Baján, Kossuth Lajos utca 2. sz. alatt (volt Drischer Gyula féle ekeraktár)

**Vaskereskedelmi Társaság**  
 cég alatt **vas, vasáru, szerszám és gazdasági cikkek** kereskedést nyitottunk. — Raktáron tartunk minden nemű rudvasat, lemezt, öntvényt, sodronyt, sodronyszeget, vasárukat, konyhaberendezési cikkeket, szerszámokat asztalos, kovács és lakatos iparosok részére elsőrendű minőségben. — Nagy és jutányos vételek folytán módunkban van minden cikket a legolcsóbb árban árusítani.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyunk teljes tisztelettel **Vaskereskedelmi Társaság.**

**Malom-tulajdonosok figyelmébe!**

Eredeti svájci **szita-selymet** mindenszámból és minden méretben szállít azonnalrak árral  
 Az Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági Gépgyár műszaki raktára Baja, Kölcsey utca 2.

**Magános ur butoros szobát**

keres bérbe. Levélbeli ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek „Bácskai” címre. Közvetítő díjaztatik.

**Bácskai Gyapjuáru-gyár**

Erzsébet királyné utca 71. felvesz egy lakatost, aki hegeszteni tud, két lakatos-tanoncot, egy asztalgésségédet és egy asztalostanoncot. Jelentkezni lehet a gyár irodájában.

**Tanuló lány**

**Eladó Hofherr-Schranz-féle cséplő garnitúrák!**

1 drb egy éves 8 asmagánjáró. — 1 drb új 6 es húzatos — 1 drb új 4 es húzatos — 1 drb öt éves, 7 méteres elevátor  
 Megtekinthetők és előnyös árban kaphatók Casuscher Ádám gépraktárában Bácsalmás, Telefon 23

**POLLÁK JÓZSEF**  
 butorgyáros  
**deszka, épületfa, cserépkereskedése**  
 Nagy válogaték Pest-ut 4 szám. Olcsó árak Nagyobb tételek házhoz szállítva

**Elsőrendű friss fával égetett hófehér darabosmész**

egyszerűen friss szőlővel égetett szőlő szep **fehér darabos mész.**  
**PORTLAND CEMENT**  
 a legjobb minőségű  
**Haas Fülöpnél**  
 a borsárosi pályaudvar mellett  
 Kossuth Ferenc utca 4. sz.

**Neuschlosz - Lichtig**

faipar részv. társ. kerületi képviselője és bizományi raktára az

**Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági Gépgyárnál Baja.**

Gépjel p: Budapesti ut 27  
 Műszaki raktár és raktár: Kölcsey utca 2 (volt Károlyi házban)

**Szállítunk raktárról azonnal!**

Lőszekereket — Karóktalpokat körifából — Akácziüllőket esztárgalva — Szilagyakat esztárgalva — Kubikos talposkákat vasalva — Targoncákat (tragsos) vasalva — Gereblyéket, f villák, falapátokat, kasza, kapa és kalapácsok elveket.

Mindenemű háztartási és kertgazdasági faárúk Vizontelődöknek nagy engedmeny!

**Esővíz tartályokat**  
 Emésztő gödröket 80 cm és 100 cm **vasbeton gyűrűkből** házhoz szállítva.  
 Egyszerű és diszes **Cementlapok.**  
**Valódi Asbest pala.**  
 napi áron állandóan raktáron  
**Grünhut Miksa**  
 Spitzer fástégő és cementkereskedő Baja Telefon 150